

2萬視障貧民 因他看見世界

日眼科醫生 秉持「為他人而活」赴越南義診21年 獲2022年亞洲諾貝爾獎



服部(中)是玻璃體切除手術的專家，這項手術可用來治療視網膜及眼玻璃體的問題。圖/取自網路



↑服部把病人當成自己的父母或孩子，讓許多病人重見光明。



↑越南許多患者罹患白內障，造成一隻眼睛失明。

【本報綜合外電報導】日本放送協會(NHK)日前報導，21年前，為了提供眼科醫療服務給越南的貧困民衆，眼科醫師服部匡志辭去了日本的高薪工作。從那時起，他和他的團隊已經免費幫助了超過2萬人重見光明。因為這項人道工作，他被選為2022年「麥格塞塞獎」4位得獎者中的其中一位，這個獎項也被稱為「亞洲諾貝爾獎」。

服部匡志是日本頂尖的眼科醫師。21年前在一場會議上，他受到一名越南醫生邀請前往越南行醫，服部答應後，原本預計在越南停留3個月。但當他開始看診後，發現許多患者因為白內障而失明。回到日本後，他還是掛念著那些無法負擔手術費用，因此陷入一片黑暗的病患。

免費動手術 病人笑容是動力

服部決定辭掉工作，幾乎每月往返日本、越南。21年來，他一直在越南無償醫治病患及動手術，並用自己的存款購買並捐贈醫療設備。他也在日本擔任自由外科醫生來籌措經費。

服部說，他的熱情源自於病人的笑容，「每當看到病人在術後重見光明而笑逐顏開，我

就覺得滿心歡喜。這是金錢所買不到的。」

服部主要在農村行醫，因為對許多當地居民來說，要前往大城市的醫院，交通花費就是一筆鉅款，他們通常也負擔不起手術費。

因此，他帶領醫療團隊到偏遠地區為貧困患者治療。儘管過程中面臨各式各樣的問題，從火車長時間誤點到政府的繁複手續，他也從未放棄。因為他相信恢復視力可以協助居民擺脫貧困。

服部表示：「如果失明的父親或母親恢復視力，就可重返工作崗位，不再成為家人的負擔。如果祖父母恢復視力，他們可以照顧孫輩，父母也可以工作。患者能夠重見光明不只是自身受益，更對整個家庭都有幫助。」

服部分享，他還是高中生時，曾經無意間聽到醫院的醫護人員對他罹癌的父親不尊重，因而立志成為醫生，想成為懂得尊重他人的人。不久後他的父親去世，留下了一句話給他：「為他人而活。」

將心比心 看診病患當自家人

當時服部多次挑戰醫學院但都落榜。經過4年的努力後，他終於考取了一所京都的大學。

這段經歷讓他把「永不放棄」作為自己的座右銘，他認為這種堅持的精神對醫生來說至關重要。

「如果我在手術中放棄了，感到疼痛或失明的不是我，而是我的病人。每當在手術中遇到困難，我都要想盡辦法克服，以確保病患可以恢復視力。雖然放棄很容易，但必須要繼續努力。」

此外，服部認為若能培育更多醫生，就代表著更多盲人可以恢復視力，因此他盡力與越南醫生分享知識。他說：「我告訴這些越南醫生，手術需要將心比心，把病人當成自己的父母或孩子，這種想法也引起了共鳴，現在服部的夢想是在越南設立一間綜合醫院，這樣他就可以在此為病人治療，也能培育更多來自東南亞的年輕醫生。」

麥格塞塞獎基金會的董事會以「純粹的人道精神和無私的奉獻」來稱讚服部。服部表示，他只是想傳達信念及善意，「生活不會按部就班進行，猶豫也沒關係。但是不論選擇哪一條路，都要期勉自己成為翹楚。」

對自己正在做的事情感到幸福，就是最適合自己的方式。不過對我來說，幫助別人最能感到快樂。」

台電2年虧5400億 今年恐漲電價

【本報台北訊】一波又一波的漲價潮，從去年中開始像野火燎原般至今都沒有平息的跡象，就在發現金6000元還不知何時能落袋的時候，經濟部上週宣布2月1日開徵大用水戶耗水費，正當用水大戶還驚魂未定之際，台電代理董事長曾文生昨天在年終記者會上表示，台電今年將向電價審委員會提出實際情況，爭取電價調整空間，電價將漲的震撼彈也炸開了。

其實，去年7月電價已漲一波，現在台電又因為2022年慘虧2675億元，醞釀再漲電價。但，外界納悶，2024年總統大選戰火已經點燃，「選舉年漲電價」，台電真的有底氣漲嗎？且除了選舉年的考量，高通膨更是現在執政當局最頭大的問

題；物價波動是目前國人最擔憂的。

曾文生昨天坦言，去年台電虧損2675億元，「這是一個滿龐大的金額」，且預估2023年還將再虧損2785億元，光是這兩年的虧損就超過5400億元。他表示，台電今年將向電價審委員會提出實際情況，爭取電價調整空間。

據台電去年前11月財報，燃料占支出逾5成，隨著俄烏戰爭造成全球能源價格飆漲，以致發電成本暴增。

曾文生表示，去年以及今年虧損，主因是國際燃料價格大漲，全球相關電力公司也都遇到同樣的問題。但在這一波高物價衝擊下，台電、中油肩負物價平穩責任，這2家國營事業扮演物價消

波塊的任務，在這波國際輸入性通膨浪潮下，擋在第一線，沒有造成國內嚴重的通膨，讓政府有餘裕可以處理國內其他議題。

曾文生表示，台電、中油這兩家能源公司背負一定債務，依照國際做法，減緩債務都採混合式解法，由政府補貼電費、增資、或持有更多電力公司股票，甚至將民營轉成公營公司，當然最重要仍是因應能源價格，調整合理電價。

曾文生也提到，去年7月進行電費調整，民生用電沒漲，而是漲在產業用電，但台電也將產業電價的漲幅，與鄰近的競爭國家相比較，目前台灣的產業電價在亞洲相對是有競爭力的，台電會把這些綜合意見都向電價審議會做表達。

人間福報

The Merit Times

創辦人 星雲大師
發行人 慧傳法師
創刊日：2000年4月1日
第8232號 每份訂價10元
讀者專線：0800-087-828
訂報服務：02-8787-4005



9 771607 978009



貨幣匯價

| 幣別 | 買入 | 賣出 |
|-----|--------|--------|
| 美元 | 30.06 | 30.73 |
| 歐元 | 31.9 | 33.24 |
| 港幣 | 3.746 | 3.95 |
| 日圓 | 0.2217 | 0.2345 |
| 人民幣 | 4.39 | 4.552 |

註：新台幣昨收30.463元 升值5.7分
台灣銀行提供

亞洲股市

| 股市 | 收盤指數 | 漲 | 跌 |
|--------|----------|---|-------|
| 台灣集中市場 | 14802.96 | ▲ | 50.75 |
| 台灣店頭市場 | 188.05 | ▼ | 0.21 |
| 東京日經 | 26175.56 | ▲ | 201.7 |
| 香港恆生 | 21331.46 | ▼ | 56.88 |

今日天氣

| 地區 | 氣溫℃ | 天氣 |
|----|-------|------|
| 台北 | 17~24 | 多雲時陰 |
| 桃園 | 17~24 | 多雲暫雨 |
| 新竹 | 18~22 | 陰時多雲 |
| 台中 | 19~24 | 陰天 |
| 南投 | 18~24 | 陰天 |
| 嘉義 | 18~24 | 陰時多雲 |
| 台南 | 18~23 | 陰時多雲 |
| 高雄 | 20~24 | 多雲時晴 |
| 花蓮 | 18~23 | 多雲暫雨 |
| 台東 | 19~24 | 陰天 |

世界天氣

| 地區 | 氣溫℃ | 地區 | 氣溫℃ |
|-----|-------|----|-------|
| 東京 | 1~10 | 香港 | 18~19 |
| 曼谷 | 25~28 | 福州 | 12~20 |
| 雪梨 | 19~25 | 昆明 | 6~17 |
| 洛杉磯 | 9~15 | 武漢 | 5~17 |
| 紐約 | 1~6 | 上海 | 3~16 |
| 紐約 | 23~31 | 南京 | 2~15 |
| 日內瓦 | 4~10 | 西安 | -1~9 |
| 倫敦 | 8~10 | 青島 | 3~9 |
| 羅馬 | 3~13 | 北京 | -3~6 |
| 約堡 | 20~30 | 瀋陽 | -9~4 |